

“飞马”首秀 拼回关键1分

“最近虽然连续多场与对手战平，但球员表现得都非常努力和拼搏，甚至让我有一丝歉意。”主教练崔康熙在新闻发布会上如此点评比赛，在老师眼里，球队如今的确遭遇了人员方面的巨大困难，但能参加比赛的队员，诠释了什么是“坚韧”。也正是这两个字，帮助申花在外援首发牌面1比4的劣势下逼平了苏宁。值得一提的是，申花本赛季两回合在对阵苏宁和鲁能时拿到4分，在交锋成绩上扳回一城。

特派记者 龚哲汇 发自大连



“最后两战全力争胜”

在曹赟定、莫雷诺和于汉超受伤的情况下，申花新援马丁内斯总算是赶到球队，对阵苏宁的比赛，他完成了代表申花的首秀。只不过因为与球队的合练时间不长，教练组综合各方面情况，赛前已经确定大约会给他20分钟的出场时间。

和之前外界传闻的一样，马丁内斯的态度非常友好。热身阶段，他和其他替补球员一道进行抢圈热身，看着中方队友们说说笑笑，尽管语言不通，马丁内斯也和他们积极互动起来，时而秀两下脚法，引得队友们的阵阵掌声。因为第一次随球队出战，会西班牙语的队长莫雷诺没有进入大名单，马丁内斯在热身的同时有些谨慎，在准备活动结束后，新人紧跟着大部队走下球场。

在替补席上，马丁内斯观看了球队上半场的比赛。申花方面外援不多，而苏宁的四名外援个个来头不小，马丁内斯早有耳闻，对于比赛的困难程度也早有预估。一边注视着场上的形势，马丁内斯一边和助教讨论几句。全场第50多分钟，苏宁继续对申花形成围攻之势。在场边，主教练崔康熙安排马丁内斯进行最后的准备活动，几个项目的间隙，厄瓜多尔人不时看看场上的形势。

比预想的时间提前了2分钟，全场第68分钟，备受球迷期待的新外援替补上场。但毕竟他和队友之间的合练

时间实在太短，而球队这场比赛执行的又是防守反击的战术。所以在上场后近5分钟里，马丁内斯基本没有触球机会。用球迷的话来说，前5分钟真是等熬了这场“彩票”的结果究竟如何。或许是因为曹赟定下场的缘故，前场申花获得的两个定位球，主罚者都是马丁内斯，厄瓜多尔人的传球瞄准了后点，也是赛前主教练崔康熙布置的战术。在替补热身区，马丁内斯上场后引来了几名苏宁球员的讨论，而当马丁内斯在苏宁后场拿球时，替补席上马上喊道“防他左脚！左脚！”的呼喊。

“我非常开心能代表申花出战，我觉得今天是一场艰难的比赛，对手很强，这1分对我们很重要，我觉得是大家的功劳。”在经历了中超首秀之后，马丁内斯更加深刻地意识到，必须加快和球队的磨合。“我们现在形势确实严峻，但我们要保持全力争胜的信念。最后两场比赛我们要当决赛来打，我相信我们会取得全胜。”

球队前场在缺少了曹赟定和于汉超两名边路好手后，马丁内斯必须火速承担起边路进攻的责任。此前，崔康熙表示，球队缺少一位强有力的突破、破坏撕扯对手防线的球员，球队引进马丁内斯，正是为了解决这一问题。下一轮对阵富力的比赛，将直接关系到申花最终是否能保住前四名，对于马丁内斯而言，这也是他最好的表现机会。

守住第四！申花精神拼出未来

“一二三，申花！”

热身前球队在草坪中央的喊话已经是习惯，即便人员有所流动，喊话的分贝却丝毫不见减弱。

姆比亚 后防中流砥柱

在比赛开始前，队长莫雷诺又是戴着眼镜走进球场的，在场边看着队友在助教的带领下热身，莫雷诺能做的只是和队医在场边聊聊天。场地的另一边，苏宁队员在进行抢圈游戏，皮球滚到莫雷诺的身前，瓦卡索小跑过来捡球，苏宁外援便询问莫雷诺的情况，后者比了几个手势表示自己不会上场。

申花的外援情况因为莫雷诺的受伤变得更加不乐观，首发名单中只有姆比亚一名外援，而对手江苏苏宁则是四外援齐发，本土队员方面更是几乎派上了全主力。首回合较量，苏宁0比1不敌申花，这场比赛对手的目标只有一个就是“复仇”全取3分。

因为申花只剩一名外援，姆比亚也深知自己需要承担更多的责任，喀麦隆人用实际行动诠释了什么是攻防一体。不过在比赛刚开始，姆比亚的一次受伤让所有人惊出一身冷汗。与对手争抢的过程中，姆比亚不慎伤到了膝盖内侧，随后痛苦地倒地不起。刚刚才坐下的崔康熙，不到2分钟又匆忙站起，一边安排赵明剑热身，一边扶着栏杆观察形势——如果姆比亚受伤的话，申花可真要“全华班”了。好在接受了队医的紧急治疗后，姆比亚重新投入比赛，崔康熙才松了口气，回到教练席上继续指挥比赛。

纵观全场，姆比亚的表现堪称申花全场MVP，比赛过程中，翻译小金不时提醒姆比亚注意桑蒂尼，后者在姆比亚的防守下，几乎没有占到什么便宜。在比赛接近尾声的一次角球防守中，替补席上又传来呼喊，“姆比亚后点”，他连连摆手表示已经有所防备。

全场比赛，姆比亚拦截两次，解围四次，封堵射门一次，他成为了申花对后防线上的中流砥柱，正是姆比亚和其他队员的共同努力，反倒让人们赛前预想可能会异常忙碌的曾诚，在本场比赛里并没有太多的表现机会。

杨旭 从“头”开始改变

“现在真是，本土球员当外援用。”多名外援缺席比赛，不少球迷发出这样的感叹。事实上申花的国内球员现在的伤病情况在逐渐增加，比如之前替补上场总能有出色发挥的于汉超，也因伤无缘比赛名单。

由于之前累计四张黄牌，主力钱杰给无法出战。此役，崔康熙派上了孙世林搭档彭欣力组成中场，不得不说，这场比赛的战术充分发挥了两人的技术特点。彭欣力在重庆时期就是队内的抢断王，而孙世林的中场扫荡能力是他的特长，整场比赛给予了吴曦相当多的限制。终场结束前，孙世林一脚富有想象力的吊射虽然没能得分，但这球背后透露出半场比赛后申花队员们不断积累的信心和底气。

此前的足协杯比赛，杨旭利用点球打开了在申花的进球账户。在那场比赛前，杨旭特意剪短了自己的长发，“从头开始改变”，于是整个人变得更加精神起来。对阵苏宁的比赛，杨旭渴望能延续好的势头帮助球队，但对阵苏宁的战术布置，需要让他更多参与到防守中。比赛第59分钟，苏宁准备开出角球，杨旭站住前点随后向赵明剑大手一挥，“四，往前！”从头至尾，杨旭都坚决执行崔康熙就地反击的战术布置。联想起赛前崔康熙所说，球队越是困难越要相信球员，这也是队员对主教练战术的信任。而这种信任加速形成的求胜欲，更是时刻体现在比赛中。第80分钟，边裁给苏宁误判了一个角球，急得杨旭直接跑到裁判面前辩解，经过主裁判重新认定，改判申花

门球，杨旭头也不回地直奔前场。“旭，做得好。”身后，曾诚竖了个大拇指，其实队里都知道，作为球队的正印中锋，杨旭一直在为球队拼尽全力，周日的比赛，杨旭贡献了四次解围，除了这项堪称后卫球员的数据之外，他还是被对手侵犯最多的球员，米兰达的一次防守甚至将他拖行了两米有余。

防线 顶住四外援冲击

“小朱，该逼就逼，没关系。”比赛不过10分钟，崔康熙就忍不住站起身通过翻译来指挥防线。本场比赛申花球员多次采取身前防守，并就地寻求快速反击的机会。虽然比赛中有一段时间，苏宁在申花的半场直接开始了半场攻防，但申花的密集防守让对手得势不得分，有几次还打出了相当不错的反击，无怪乎赛后有苏宁球迷不满四外援的球队竟没能拿下比赛。最终，申花的防线顶住了苏宁四外援的冲击，客观地说申花能守住平局，很大程度上归功于崔康熙的赛前布置和球员的执行能力。这场平局，完全是球队用拼搏精神拿下的1分。

就在申花和苏宁的比赛结束后不久，富力在伤停补时阶段完成绝杀。三轮不败后，富力积14分，缩小了与第四位的申花的差距。赛后富力队长唐淼更是直言：“下一场球三天后对上海，也是一个直接竞争对手。”这场比赛，很大程度上将决定谁能晋级争冠组。

从形势上来说，申花对自己的命运握有最多的主动权。首先积分领先，其次对深圳的相互胜负关系占优，而且最后一轮对手还包括目前小组积分垫底的河南建业。但对于申花来说，球队最大的不利因素还是外援和伤病情况，不论是对阵富力或建业，纸面实力上都称不上十拿九稳，正如崔康熙所说球队必须将之后的比赛当作决赛来踢，才有机会夺得前往苏州争冠组的最后一张门票。

右腿肌肉拉伤 伤势不太乐观

曹赟定挂上免战牌

比赛第54分钟，申花队最不想看到的情况发生了。担任场上队长的曹赟定在接队友大范围转移球时，不慎拉伤了右腿肌肉。崔康熙紧急安排赵明剑热身并做好上场准备，由于还未出现死球，曹赟定只能拖着一条伤腿在场上等待，时不时按着大腿的右侧肌肉。

等到第四官员举起换人牌，身边的孙世林询问了他的情况，“拉了”。曹赟定摇摇头，随后踱步走下场去，临走时还不忘将自己的队长袖标交给赵明剑，申花为数不多的前场突破手，只能遗憾地离开球场。

这一幕非常像曹赟定在2018年亚

冠赛场上的一次拉伤，也是在处理一个转移球时，曹赟定拉伤了大腿肌肉，那一次足足休养了六周的时间。只不过这一次，曹赟定受伤的是另外一条腿。

昨天，曹赟定前往医院进行核磁共振检查，检查的结果还未透露，但从场上的情况上看，伤势不是非常乐观。此前，曹赟定在肌肉拉伤的情况下打了止痛针上场，并帮助球队顽强地逼平了大连人，球队如今能具有进入争冠组的优势，曹赟定功不可没。但在下一场对阵富力的比赛，曹赟定是否能出场并不确定，教练组还要看他的具体情况作出判断。